

茨廠街《敲釘老人》消失了

壁畫是旅遊亮點

報道・陳佩莉 攝影・陳啓基

(吉隆坡20日讯)茨廠街首幅巨型壁畫《敲釘老人》消失了!

這個曾經備受矚目且受游客歡迎的壁畫，在無人知曉之時，悄然從壁上抹去，讓不少市民感到可惜，更讓畫家親自上線表達傷心及失望。

上述壁畫位於吉隆坡戲院街(Jalan Panggung)，為俄羅斯壁畫家茱莉亞(Julia Volchkova)在2016年的作品，當時一共花了整整5天時間完成整幅高30呎及寬25呎，一名老人在敲打釘子的畫作。

茱莉亞拍視頻詢問消失原因

茱莉亞日前重回舊地發現自己的作品已消失，大感惊讶傷心及極度失望，並通過社交媒体拍攝長達32秒的視頻詢問壁畫消失的原因，同時也申訴每一幅壁畫作品都如同她的“孩子”，然而她沒有被知會壁畫被抹去及原因。

她認為，《敲釘老人》壁畫還是保留得很好，同时也受到大馬人的喜愛。

商家：不清楚為何抹去壁畫

經查證，早在去年杪就有網民通過社交媒体上載照片，其中一些照片看到壁畫有一半已被刷上白漆，並寫道：“有人決定要將該壁畫消除”。

《大都會》社區報走訪戲院街了解情況時，確認原本有壁畫的牆面是整片空白，原本引人注目的巨型畫作如今已不復再。

根據附近一些商家與街坊透露，這幅壁畫消失已有一段時間，但實際上是基於什麼原因將壁畫抹去則不得而知。

他們說，壁畫完成到現在也很久了，難免有一些脫色，但是不清楚這究竟是不是被消除的原因之一。

傳油漆工人不慎刷掉牆面

有者也說，聽聞是涉及店面的業者當時要裝修，原本囑咐只需粉刷底下部分的牆面，惟工人卻不慎將整幅牆面都刷掉，壁畫因而消失。

有者則說，《敲釘老人》壁畫消失應該已有一年時間，後來業者也曾出租該牆面給他人畫壁畫打廣告。

“這裡一帶(戲院街及鬼仔巷)的店面都會將外牆租給別人畫壁畫，租約大概維持每數個月時間，所以這裡的壁畫已換了好几幅。”

“他們是以畫壁畫的方式來打廣告，之前包括有宣傳音串流平台的壁畫，也听说有一品牌藥妝店有意租用。”

黎正興：每幅壁畫批文為期2年



吉隆坡市政局咨询委员会黎正兴受询时指出，有关壁画并非市政局的项目，市政局并不涉及在内，应是涉及建筑物业者与画家之间的协议。

无论如何，他说，这些街头壁画很多都有期限，有些大约是在两三年都换一次。

他说，任何壁画也需要向市政局作出申请，必须在获得当局批准下才允许作画，且每一个壁画的批文为期大约2年时间。

“只有画在市政局所拥有的建筑物，才会由市政局全权负责及承担。如果是其他单

位或私人建筑物，则需要先取得市政局的批准，才能作画。”

他也说，隆市很多壁画其实是在不同的企业社会责任(CSR)项目底下推行，包括大家熟悉的企业，如国能及国油都曾参与不同的壁画项目。

壁画内容不能有商业宣传

至于壁画是否涉及打广告或商业用途，他澄清，市政局允许任何公司企业或品牌名字出现在壁画上，但壁画内容不能有任何商业或商品宣传。

“这些壁画在向市政局提呈申请时，也必须先提交将被画的图像，让当局审核以作批准。当局限制壁画中涉及品牌及商品的内容不可超过10%，但是允许出现名字。”



原本画有巨型壁画的墙面已经被重新粉刷至一片空白。



戏院街毗邻的鬼仔巷以多幅壁画为特色，自翻新以来一直吸引本地及外国游客的到访。(陈佩莉摄)

本地及海外游客在听说巨型壁画被抹去的消息均表示，虽然他们並不知道当地曾有一幅巨型壁画，但也為壁画的消失感到可惜，尤其當得知這幅壁画是一個面積不小的畫作。

他們認為，壁畫不失為一個旅游景点內的亮点，成為區內其中一個打卡點，為吸引游客到訪而加分。

有者也說，不知道壁畫是否因為肮髒或褪色等原因为被抹去，但是既然是畫家花心思完成，或許能採取其他的補救及應對方式，包括進行清理及修補，而不是直接抹去；這點也需要政府當局的注意及關注。

网民鼓励续画出好作品

此外，在画家茱莉亞的贴文下也有不少网民留言表示，与她一样对



茱莉亞是在2016年受邀到吉隆坡，并花了5天时间完成《敲钉老人》壁画。(档案照)



茱莉亞在2016年将壁画完成，过后数年在来到马来西亚时，也曾前往欣赏自己的作品，并通过社交媒体分享。(截图自茱莉亞IG)

壁画的消失感到伤心，并为她加油打气，希望她不要气馁，继续画出好作品。

不过，也有一些网民质疑这幅壁画是否有征得业主的同意，或是否在作画前就已经和业主达成协议，否则被消除也是在预料之中。

也有网民认为，壁画完成至今已有8年，或许是有关店面和建筑已经易主，是壁画被消除的原因之一。

胡奕恩(本地市民)：
壁畫褪色可修補



“壁畫被抹去確實讓人覺得可惜，畢竟都是花了時間去完成的。”

雖然壁畫不是最吸引我的元素，但是對一個旅游景点絕對是一個加分點。

這是值得被有關當局所關注，如果壁畫面對老旧或褪色的問題，或許可以邀請畫家回來修補。這種做法會比較恰當，畢竟是畫家花心思去畫的。”

任馨怡(台灣遊客)：
壁畫是景點特色



“我第一次來到茨廠街，雖然曾听说过这里有多幅壁画可打卡拍照，但具体有些什么壁画则不太清楚，所以并不知道有其中一幅壁画消失了。”

当然，一幅巨型壁画的消失也让我们感到有些可惜，原本可以看到和观赏的东西没有了，我们来旅游一定会想看到多一些东西，尤其是找更多一些拍照打卡的地方。

我认为壁画也是其中一个旅游景点特色，包括很多国家都会在旅游区内，增设壁画吸引游客。”